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Polgárok!
A romániai Országos Demokrata Arcvonal északerdélyi konferenciája 

egyhangú lelkesedéssel mondta ki, hogy csatlakozik a romániai Országos 
Demokrata Arcvonal kormányzási programjához és egyhanguíag elhatá
rozta a következő pontokból álló program azonnali megvalósítását:

, 1. Részvétel a háborúban az' Egyesült Nemzetek oldalán. A legna
gyobb erőfeszítés kifejtése a. hitlerizmus mielőbb való leverésére és a né
pek felszabadítására a termelés fokozásával, hogy a harcteret a belső 
frontról hadianyaggal, élelemmel s ruházattal lássuk el.

2. A fegyverszüneti feltételek szigorú betartása. Ez egyike azoknak az 
alapbiztositékoknak, amelyekkel megnyerhető az Egyesült Nemzetek, iőleg 
® Szovjetunió bizalma és barátsága.

3. Őszinte és tartós baráti kapcsolatok megteremtése minden demok
rata országgal, főként nagy szomszédunkkal, a Szovjetunióval.

4. Demokrata politika és az országban együttlakó nemzetekkel való 
testvéri együttélés megteremtése, mert csak ez a politika fogja biztosítani 

‘Eszakerdély bekapcsolódását, amit azoknak a. fasiszta elemeknek soviniszta
és reakciós politikája akadályozott meg, amelyek 1944 augusztus 23, után 
az egymást követő kormányokban döntő szerepel! • játszottak.

5. Rendszeres kereskedelmi kapcsolatok kiépítése minden demokratikus
. országgal, különösképpen a Szovjetunióval és a szomszéd országokkal, 
hogy ezáltal biztosítsuk a nyersanyagokkal és a szükséges munkaeszközök
kel (ipari és-mezőgazdasági gépek) való -ellátásunkat, a termelés fokozása 
s a munkanélküliség megelőzése érdekében. \

6. Az ország gazdasági helyreállításának és fejlődésének biztosítása, 
a földművessé? életszínvonalának emelése, a demokrácia megizmositása 
és a háborús erőfeszítések sikere érdekében az ODA-kormány azonnal 
m egvalósitja a földreformot.

E célból az ODA-kormány
a) ki lógja sajátítani a háborús bűnösök földbirtokait, a németekkel el

menekült föld birtokosok földjeit és azokét, akik szabotálják földjeik meg
művelését;

b) ki fogja sajátítani az. összes 50 hektárnál nagyobb földbirtokot az 
egyházak és kolostorok birtokainak kivételével;

c) a kisajátított földnek 5 százalékából egy tartalékalapot fog létesí
teni a termőföldben szegény vidékek földművesei részére;

d) mezőgazdasági gépeket kölcsönző központokat fog felállítani, ame
lyek minimális áron fognak a földmüvesség részére bérbeadni traktorokat, 
ekéket, aratógépeket és mindenféle • munkaeszközöket;

e) az elkobozott és a íöldmüvesség között kiosztott földek ellenértéké 
egyenlő lesz egyévi termés eredményével. A fizetést 10 évi részletben az 
•állampénztárnak kell befizetni.

7. Az .ODA eltávolítja az összes fasiszta Antonescu-féle é-s naciona
lista elemeket, félreálliija a köz- és magánvállalatok éléről a szabotőröket, 
szigorú rendszabályokat léptet életbe a szabotálókkai és üzérkedőkkel 
szeriben és támogatni fogja az összes gazdasági tényezőket (gyárosok, ke
reskedők, iparosok), akik becsületesen közre akarnak működni a vállala
tok helyreállításában s a termelésnek az ország fejlődése érdekében való 
újjászervezésében és emelésében.

8. Az ODA-kormány fel fogja emelni a munkások, állami- és ma
gánalkalmazottak gazdasági, kulturális és egészségügyi életszínvonalát. Kü
lönös gondot fog fordítani a frontharcosokra és ezek családtagjaira.

9. Az ODA-kormány demokratikus szellemben fogja átszervezni a had
sereget, kizárva belőle minden reakciós és fasiszta elemei és olyan katonai

Testvérek! Elvtársak!
fegyelmet vezet be, amelynek alapja a parancsnokok erkölcsi tekintélye és 
szakmai képesítése.

10. Az ODA kormány letartóztatja és elítéli a háborús bűnösöket, 
teljesen megsemmisíti a legionarizmust, a nyilasokat és a hitlerista-fasiszta 
maradványokat. Megtisztítja az állami gépezetet az összes fasiszta és fél
fasiszta elemektől.

A romániai Országos Demokrata Arcvonal északerdélyi Végrehajtó Bi
zottsága felszólítja mindazokat a becsületes és demokrata értelmiségieket, 
tanítókat és lelkészeket, továbbá a Nemzeti Parasztpárt és a Liberális Párt 
összes becsületes demokrata tagjait, akik még távoltartják magukat tőle, 
hogy csatlakozzanak programunkhoz, melynek megvalósításával. Eszaker- 
dély az egész országnak példát akar mutatni'és példát is fog mutatni.

Az Országos Demokrata Arcvonal Északerdélyben mindenekelőtt a 
földreform megvalósítására törekszik, hogy még a tavasz folyamán földmű
veseink és elsősorban a fasizmus áldozatainak, az elhurcoltaknak a csa
ládjai, a szántást-yetést saját földjükön kezdhessék meg.

■ Polgárok I Testvérek 1 Elvtársak I
Harcoljunk mindannyian az Országos Demokrata Arcvonal program

jának valóraváitásáért l Harcoljunk mindannyian az ODA kormányának 
megalapításáért!

Éljen az erdélyi népek békés együttélése 1 • ‘ y-
.Éljen a felszabadító Vörös és Román Hadsereg! ■

‘ ’ '’Éljen7 a szabad-és-demokratikus-.Erdély a szabad, és független jRomá
niában 1 , ' r

A romániai Országos Demokrata Arcvonal észáherdélyi Végre- 
hajtó Bizottsága: a Munkásegységfront (Kommunista Párt, Szociál
demokrata Párt), az Egyesült - Szakszervezetek, az Ekések Frontja, a Ma
gyar Népi Szövetség, a Hazaliak Szövetsége, a Népvédehní Egyesület és a 
Demokrata Zsidó Népközösség képviseletében.
Vescan Teofíl dr. Kolozs megye) Jordáky Lajos (Kolozs megye)

elnök. elnök.*
Lakatos hívón (Kolozsvár) Moldovait Vasile dr. (Szolnok-Dobokfö

aleínökök.
Goldberger Miklós (Kolozsvár)

fötllkár..
Balogh Edgár (Kolozs megye),
Bíró Lajos (Csík megye), .
Bóján Pavel (Kolozs megye),
Budiban Octavian dr.. (Beszterce-Naszód megye),
Brúder Ferenc (Kolozsvár), 
Bugnariu Tudor (Kolozsvár), 
Csillag András dr. (Bihar megye), :
Demeter János dr. (Kolozsvár), 
Demeter András (Háromszék megye), 
Drentea Nicolae (Szatmár megye),
Medrea Hedvig (Kolozsvár), 
Neumann Jenő dr. (Kolozsvár), 
Pocol Victor dn (Kolozsvár), 
Pogáceanu Vasile (Kolozsvár), 
Soós József (Maros-Torda megye). 
Szilágyi Ignác (Udvarhely megye), 
Tirnofi Gheorghe (Kolozsvár).

tagok.
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MOSKKVA, február 21. (Rádió) A szovjet tudósító iro
da február 20-íki hadijelcntése kivonatosan a következő
képpen hangzik: A samlandi félszigeten a Königsborg 
körüli erődövezeiben erős harcok folynak. Különösön a 
Königsberget körülvevő erdős területen kíséreltek meg a 
németek gépkocsin szállított csapatokkal és harckocsik
kal kitöréseket. Körülzárt csapataikat azonban erős szov- 
jot tüzérség és páncélos csapatok súlyosan megverték. 
Konyov tábornagy hadsoregcsoporlja elfoglalta az Odera 
ős a Bobcr összefolyásánál felevő Krossent, ettől délre 
pedig Christxanstadiot és Boborstadtot, mintegy ötven más 
helységgel együtt. A harcok a gubení erdőben folynak. 
Brandenburgban is erősek a harcok. Itt a legutóbbi na

pon az ellenség mintegy ezer foglyot vesztett. Boroszló 
bezárt helyőrségének felmorzsolása tovább folyik. Roko- 
szovszki tábornagy Danzig felé előretörő hadserege 65 
km.-re megközelítette • a nagy kikötővárost, elfoglalva 
Schlahtát 50 más helységgel együtt. Losonctól ,50 kilon^-í 
térré északra a Kárpátok nehéz erdős terepén csapat nők 
mintegy 00 helységet foglaltak cl. Komáromtól kob°ww r<” 
ellenség erős gyalogság és páncélos köteléke k’nc?oa!<5*/*  
tolt támadásait visszavertük. Esen a szakaszo’j""'^^'.'- 
19-ón az ellenség 60 páncélost vesztett. Az ös/iannoztafodn. 
nalakon az ellenség veszteségű az utolsó 24 i kinevezések- 
páncélos és 109 repülőgép volt. amelyért har-
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„A szovjet demokrácia különbözik 
a nyugatitól, de ez a demokrácia“

Angol könyv a világpolitikáról — s a szovjétsajtó bírálata

Úgy vagyunk manapság sok min
dennel, mint akinek hályog esik le 
a szentéről: megtanulunk helyeseb
ben látni és ezáltal Ítélni. Különösen 
vonatkozik ez az angol-szovjet vi
szonyra, melyet éveken át igyeke
zett a fasiszta propaganda hamis 
színben feltüntetni. A Krímben le
folyt mostani háromhatalmi konfe
rencia alkalmából különös fontos
ságot nyer ennek a kérdésnek tiszta 
ismerete.

A. moszkvai Bolsevik című folyó
sat a Kommunista Párt politikai és 

Ailágnézeti lapja és mélyenszántó 
cikkekben szokta kifejteni a legidő
szerűbb kérdéseket. Egyik legutóbbi 
számában hosszabb tanulmány fog
lalkozik Sir Edward Grigg angol po
litikus „Brit külpolitika*  cimü könyv
vével és éppen e méltatás révén 
bepillantást nyerhetünk e két nagy
hatalom alapvető politikai felfogá
sába.

Az első világháborúi kö
vető angol politika csődje

A könyv jelentőségét fokozza az, 
hogy Grigg a liberális Lioyd George 
brit miniszterelnök titkára volt és 
ebbeni minőségében majdnem min
den háború utáni nagy nemzetközi 
tárgyaláson részt vett. Egyideig a 
Times külpolitikai szerkesztője volt, 
majd az újabb időben visszakanya
rodott a konzervatívokhoz, mig leg
utóbb. a brit közelkeleti miniszté
riumnak lett egyik vezető tisztvise
lőjévé. Véleményének még az is 
súlyt ad, hogy méltatója, Zaszíavszkij, 
elismeri, hogy a szerző a legtelje
sebb tárgyilagosságra törekedett, 
tehát nyilván a mostani brit politika 
véleményét fejezi ki.

Grigg szerint a mostani háborút 
két esemény váltotta ki: az egyik 
Franciaország görcsös ragaszkodása 
volt a biztonsághoz, a másik ok 
pedig a Szovjetunió teljes kirekesz
tése volt az „európai koncert
ből.“ 1921-től kezdve az a koalíció, 
mely megnyerte a háborút, fokoza
tosan fölbomlott Amerika és An
glia Európán túli politikai célokra 
törekedett és ezáltal Franciaországot 
teljesen magára hagyták. Ez a hely
zet alkalmat adott arra, hogy a né
met militarizmus feléledjen.

Hogy mennyire rosszul Ítélte meg 
Anglia a nemzetközi helyzetet, erre 
jellemző Smuis tábornoknak,' Dél- 
efrika miniszterelnökének nyilatko
zata az 1921-ik évi dominiumi kon- 
ferencián, ahol felfogását a követ
kezőkben szögezte le: »Oroszország, 
és Németország fel fog ugyan még I 
éledni, de ez nem máma, sem pe
dig a következő generációban nem 
fog bekövetkezni. Ilymódon a hely
zet . tökéletesen megváltozott. Szaki
jai kell azzal a régi nézőponttal, 
amivel mi Európát tekintettük. Európa 
kimerült. Es mi még mindig úgy te
kintjük Európát, mint a világtörténe
lem alapvető hadszíntéréi. Ez már 
régen nem igy van. Kétségtelen, hogy 
a súlypont .áthelyeződőit a Csendes
óceán vidékére, a Távol Keletre. A 
csendcsóceáni kérdések ölven évre, 
vagy még tovább is központi problé
máink lesznek.“

Ez nemcsak Smuis véleménye volt, 
hanem az egész angol politikáé is. 
melyre a koronát Chamberlain mün
cheni megegyezése lelte fel, aki a 
Szovjetuniótól való félelmében még 
a német miiitarizmussal is kiegyezel! 
volna.

De ekkor közbelép Churchill: „A 
kormánynak be kell látnia“ — hir
deti — „hogy rövid egy év lefor
gása alatt egy kelekurópai állam 
sem lesz képes fenntartania magát, 
ha nem lesz a háta mögött a szö
vetségesekkel társviazonyban cs ez 
államokkal barátságban élő Szovjet
unió, mely neki szilárd támasztékot 
nyújt.“

„Természetesen“ — folytatja Chur
chill — .nem akármilyen szívesség

ről van szó a Szovjetunió részéről. 
Csupán szívességet ilyen időkben 
az államok nem igen tesznek. Én 
csak arra kérem a kormányt, hogy 
egyenesen az igazság szemébe néz
zen. Erős keleti arcvonal nélkül 
nem tudjuk érdekeinket itt nyugaton 
kielégítően megvédeni, > márpedig a 
Szovjetunió nélkül nincs valóságos 
keleti front.“

Grigg kiemeli Churchill felfogását, 
mely uj irányt adott az angol politi
kának, ezután Hangsúlyozza, hogy 
a jövőben is az angol—szovjet szö
vetség lesz az alapja a tartós bé
kének.

A Bolsevik cikkíró ja 
elismer és bírál

Zaszíavszkij helyesli Grigg egész 
gondolatmenetét és különösen azt a 
felismerését, hogy „a német hábo
rús gépezetben a kereskedelmi és 
iparmágnások ugyanolyan nagy sze
repet játszoitak, mint a katonák“. 
Grigg szerint Németország leverésé
vel ennek a politikának vége sza
kad. De a szovjetbiráló kételkedik, 
hogy a chamberlaini müncheni politi
kának Angliában teljesen talaja ve
szett volna. „Angliában még nagyon 
sok olyan politikus van — Írja a 
Bolsevik —, aki ha nem is ma, de 
a jövőben kormányra vágyik, pedig 
semmit sem felejtett és semmit sem 
okult a legutóbbi időkben“. Zasz- 
lavszkij egyetért az angol—szovjet 
szövetség szükségességében, de hoz
záteszi, hogy a háborús veszélyeket 
erélyesen kell kiküszöbölni, mert a 

A Síttjetimió, Amerika és
Zaszíavszkij a többi vonatkozásban 

helyesli Grigg fejtegetéseit, aki leszö
gezi, hogy egyedül csak a három 
nagyhatalom szoros együttműködése 
tudja biztosítani a békét. „Három 
nagyhatalom, mely közül a Szovjet
unió a leghatalmasabb katonai erőt 
jelenti egész Európában és Ázsiában 
és szomszédos az Egyesült Államok
kal, mely kétharmadnyi lakosságával 
a második legnagyobb katonai ha
talmat jelenti és. érdekelve van 
Nyugateurópában, Eszakafrikában, a 
Távolkeleten, sok minden valószínű
ség szerint a Közeikeleten is. A har
madik nagyhatalom Nagybritannia, 
melynek csak egynegyedanhyi lakos
sága van, mint a Szovjetuniónak és 
égyharmadanny!, mint az Egyesült 
Államoknak, de képességei, ipari for
rásai, valamint Indiája és gyarmati 
birodalma révén világhatalommá 
vált.”

Grigg azt is megállapítja még, hogy 
nincs komoly érdekelleniét a nagy-

Vidékre tóBtöitetifc az eilá- 
taSian

A Vörös Hadsereg föpuranesnaksága első segélyként 200 foitr.a 
lustet utalt ki a magyar főiárus éhesőinek

BÚDAPEST, február 21. Az ideig
lenes nemzeti kormány részéről Lón
kéi János közellátásügyi miniszteri 
megbízott több napig a magyar fő
városban tartózkodott és megvizs
gálta a rendkívül súlyos közélelme
zési helyzetet. Kijeleníelte, hegy Buda 
eleste után a főváros ellátatlan la
kossága közel kétmillió lőre becsül
hető. Minthogy a jelenlegi háborús 
helyzetben nincs elég szállító eszköz 
az életfenntartáshoz szükséges mini
mális élclmiszer3zállilmányok odajut- 
lalására, a helyzet azt parancsolja, 
hogy az éhező embertömegek nagy- 
rcsze átmenetileg, három-négy hó
napra vidéki rokonaihoz, ismerősei
hez költözzek. Ilymódon mindazokat, 
akiket hivataluk, hivatásuk nem köt 
Budapesthez, de elsősorban is az 
odamenekülleket vidékre szállítják. 
Kijelentette még a miniszteri megbí
zott, hogy Szeged» Szentes, Hódtne-

zővásárhely, Makó, Békéscsaba cs 
Gyula városok lakossága és vezető
sége vendégszeretettel és áldozat
készséggel fogadja be a magyar fő
város szükséget szenvedő népfölös 
legét.

A szovjetparancsnokság nem gör
dít akadályt a Budapestről való ki
költözés ellen. Mindazokat, akiket a 
kerületi elöljáróságok igazollak és 
személyazonossági okmányokkal el
láttak, elhagyhatják a fővárost. Az 

'-eltávozok Kecskemétig a nyolcvan
kilométeres műúton szükségjúrmü- 
vekkel közlekedhetnek s Kecskemét
től kezdve már vonalon mehetnek 
tovább az említett városok felé.

Azokat a fővárosiakat, akiket hi
vatásuk, foglalkozásuk Budapesthez 
köt. komoly segítségben részesítik. A 
Nemzeti Segélybizottságok részéről 
vidéken már összegyűjtött jelentős 
készleteket rövidesen eljuttatják Bu-

fasiszta elemek még nagyon sok he
lyen meglapultak.

A szovjetiró a Grigg-könyv leg
gyöngébb részének azt a részt tart
ja, amelyben a Szovjetunió beren
dezéséről ir, bár jóindulatú, de nem 
szakszerű ismertetést. Az angol po
litikus azt igyekszik bizonyítani, hogy 
azért nem jött léire? hamarabb az 
angol—szovjet szövetség, mert egy
részt nagyon sokan alaptalanul a 
kommunizmustól féltek, \ mások vi
szont az egész szovjet politikát „ti
tokzatosnak“ tartották.

Zaszíavszkij megmagyarázza, hogy 
ez a félreismerés onnan ered, hogy 
nagyon sokan kapitalista szemszög
ből tekintenek a Szovjetunióra. „A 
szovjet forradalom a soknemzetisé
gű államcsoport egészen uj formá
ját hozta létre. Ez egy igen 
erős és tartós államszövetség. A 
németek igen csalódtak akkor, 
amikor azt hitték, hogy nem fogja 
kibirai az ütéseket.“ Grigg emlékez
tet arra, hogy ,a forradalom első évei
ben belső puccsokkal akarták meg
bontani a Szovjetunió egységét. Ak
kor ez nem sikerült. Még kevésbé 
fog sikerülni a jövőben bármikor, 
mert nem hasonlítható a múlt több
nemzetiségű államcsoportjaihoz, me
lyek hirtelen összeálltak, de hamar 
szét is estek*»  Ezért nem állja meg 
a helyét az az állítás sem, hogy a 
szovjet forradalom egyédül csak a 
véle járó ipari fejlődésnek köszön
heti sikerét.

Anglia együttműködése ■
hatalmak közt es nem szabad azt 
hinni, hogy a feszültségeket növeli 
az, ha a Szovjetben másféle demok
rácia valósult meg, mint nyugaton. 
„A szovjet demokrácia teljesen kü
lönbözik a mienktől — fejti ki az 
angol iró —, de ez az igazi de
mokrácia.“

A szovjet poliiikus-irő is e há
rom nagyhatalom együttműködésében 
látja a tartós béke zálogát, de en
nek érdekében teljesen ki kell ir
tani Angliában, valamint más álla
mokban a müncheni politikához ha
sonló megnyilvánulásokat, mert csak 
igy lehet letörni a háborús veszély 
újraéledését.

A három nagyhatalom értekezlete 
most zajlott le. A kiadott hivatalos 
jelentés szerint a tárgyalások egyik 
lényeges pontja éppen ennek a vi
lágbékének kollektív megvalósulása 
volt, , mely a jelek szerint már nem 
is várat sokat magára.

Homonnay Hágó

dapestre. ,
A Vörös Hadsereg főparancsnok

sága első segélykén! Budapest éhező 
népe számára keiioszáz tonna li^z- 
tét és keltőszáz tonna árpát utalt ki. 
Csernisov tábornok, a város katonai 
parancsnoka a készletet már át is 
adta Budapest polgármesterének.

*
Megindul a budapesti villamos

A szovjet műszaki csapatok már hozzá
fogtak a megrongált Ferencz József-hid 
helyreállítási munkalataitioz. Felhívásra, 
hat-tiz méter hosszú keményfa gerendákat, 
valamint deszkaanyagokat szállítanak az 
építkezéshez,

A romok eltakarítása is megkezdődött.. 
Rögtönzött sínpárokon teherkocsik goraul- 
nek be a belvárosba és elszállítják az út
testekről a kőtörmelékeket. Avas- es egyéb 
alkatrészeket külön csoportosítják a tataro- 
zási munkálatok részére. A villamos vas
utakat is kezdik újraépíteni. A Kispestre 
és Újpestre vezető utakon már áll a sin- 
hálózat és a felső vezeték. Rövidesen foko
zódik az áramszolgáltatás és megindulnak 
a villamosok,

A Kolozsvárra Vissza
térek jelentkezési 

kötelezettsége
A polgármester rendelet® 

élelmében mindazok, akik 
akár ideígienes, akár állandó 
jelleggel kojozsvárra vissza
térnek, kötelesek megérke
zésük után azonnal orvost 
vizsgálatra jeíentkeziii a kő
vetkező módon;

A tsés, Torda és Gyalu 
érkezők a Petőfi-utca 11 
sz. alatt lévő diákotthonban 
(hátsó bejárati.

A vasúton, valamint a Ka
jánt© és Ziiah felől érkezők 
a volt városi íárványkórház- 
bán a Kandó Kálmán»ut 32 
alait. ■ „

A visszatérőknek orvosi 
vizsgálat után 24 órán belül 
Kolozsvár város rendőrkapi
tányságának bejelentő, híva« 
tatában keli jelentkezniök. 
Mindazokat, akik az orvosi 
vizsgálatra, és a bejelentésre 
vonatkozó kötelezettségeik® 
nek nem tesznek eleget, vala
mint azokat is, akik ilyen 
visszatérőket befogadnak, 
bűnösnek nyilvánítják a tár
sadalom feizSonsága ellen! 
kihágásban és ezertől tíz
ezer ' pengőág terjedő pénz*'  
büntetéssel és haladéktalan 
internálással büntetik. :

Amennyiben a kihágást 
jogi sxemály káveti el, a kép- 
viseletre- jogosult termesze- - 
tes személyeket' kell meg
büntetni.

■Brosséban a gríviem ssteéjfe 
évi©rd.Hl©íás, uzes.or ember 

tüntetett «z ©DJ3. kermá- ■ 
nyáézt *:

BRASSÓ, február 21.. AzODA 
brassómegyei tanácsának hívására 
pénteken délután a Szabadság-téren 
tízezer!ön:i tömeg vonult fel. Podea 
loan az Ekésfront brassómegyei szer
vezetének elnöke, mondott ünnepi 
beszédet, ismertetvén a grivicai ese
ményeket. A szónok a tömeg lelke
sedése közepette az agrárreíorm 
tzonnali végrehajtását követelte. Az 

Egységes Munkás Arcvonal nevében 
C»h. Ccituniciu szólott s a brassói 
„Avântul“ cimü reakciós lap özei
méit támadta. 1. Pichalschi a vasúti 
munkások nevében beszélt, majd az 
ODA képviselői szólaltak fel. A gyű
lés táviratban üdvözölte u munkás
ság vezetőit, Ghcorghiu-Dcjt, Stoica 
Chivut és Lulta Lászlót.

SZABÓ JÁNOS
női szabóságát ujból mcgynyitotfa

SXölJiidflüSs-iéX’ II.

Arit — BuiorszAilllüsl 
Nehéz súlyú tárgyak 
ítrvaroxAsili
szakszerben és jutányosán vállaljuk 
Romfcerí fa A<U»r uSliülk. Dézam«-n. 26.
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ICépels ISwílapesi véffes
Tömeges gyilkosságok a Teleki térés és a Duna parton 
Nyíré József ölvenezer pengéje — Szabó Dezső végrendelete

KOLOZSVÁR, február 21. — 1944 
október 15. A magyar történelem 
legsötétebb napja. Budapest és a ma
gyar nép szégyenének nevezték 

. sokan. Ilyen mélyre még sohasem 
süllyedtünk. Amikor a győzelmes 
Vörös Hadsereg már áttörte a Tisza 
vonalát és páncélos ékei ott álltak 
Budapest kapujában, a német harc
kocsik árnyékában megszületett a 
legbizarabb valóság: uj labanchor
dák rémuralma, a nyilas hatalom. 
Élén, mint sötét erők véres orgiáján, 
ott ágált a két vezér, akik hónapok
kal ezelőtt egymást még köz- és 
önveszélyes őrülteknek nevezték: 
Szálasi és Hubay. És három hóna
pon keresztül a rémület ülte meg a 
magyar városokat és falvakat. Buda
pest utcáira feltört a csatornák 
szennye és mindent elöntéssel fe
nyegetett

Az események sodrából sötét, vé
res napok történéseit akarja elmon
dani a krónikás. Nem a teljes egé
szet, csak a részleteket.

*
Október tizenötödikén a kora dél

utáni órákban Hlatky Endre beol
vasta a magyar rádióba, hogy Ma
gyarország a szövetségesektől fegy
verszünet kért és az ország kor
mányzója parancsot adott a Vörös 
Hadsereggel való ellenségeskedés 
megszüntetésére. A fegyverletétel 
hírét már napokkal azelőtt tudta a 
magyar főváros, de ekkor vált bi
zonyossá. Az eddig riadalomban élő 
Budapest népe az uccákra özönlött. 
Éljenző, mámoros tömegek hömpö
lyögtek a körutakon, rikkancsok or
dították a „Magyarország“ cimü lap 
különkiadását, amely hozta a kor
mányzó hadparancsát. Itt-ott tüzek 
gyultak: égtek a gúlába rakott fegy
verek. Bent a hadikórházakba.n. se
besült szovjet hadifoglyok és ma
gyar honvédek ölelkeztek. Csak most 
látszott meg igazán, hogy a magyar 
népre akarata ellenére ráerőszakol
ták ezt a háborút. Egy pillanatra a 
remény sugarai ragyogták be az 
őszi Budapestet, hogy a másik pil
lanatban lefagyjon az arcokról az 
öröm.

A Duna felől gépfegyverkattogást 
hozol! a szél és fel-ielugatott egy-egy 
löveg. Nemsokára német harckocsik 
dübörögtek és géppisztolyos nyilasok 
száguldottak gépkocsikon a magyar 
főváros utcáin. Az előbb még uj
jongó tömeg némán engedelmeske
dett a parancsnak: csöndben vonult 
otthonába. Megint nélküle határoz
tak és tudta már, hogy helyrehozha
tatlan hiba történt. Akik március 19-e 
katasztrófájához vezették az orszá
got, elszabotálták az utolsó lehető
ségét is Magyarország megmentésé
nek. Horthy bűnbánó hadparancsát 
elfujta az októberi szél.

Tömegmétatárlás a 
Teleki téren

A munkáskerületek és sötét bér
házak lakói feszülten figyelték az 
eseményeket. Alig szürkült, jött a 
hir: német SS-kötelékek elfoglalták a 
lakihegyi rádióieadóí.. . A lakta
nyákat a honvédség nem hagyhatja 
el . .. Német őrségek vannak a lak
tanyáit előtt... A királyi várat né
met páncélosok és Hitler nyilas bé
rencei zárták körül ... A csendőr
ség és rendőrség parancsnokai álját- 
»zották a csendőrséget és rendőrsé
get a nyilasoknak .. .

A városmajori Arsenált megnyi
tották és szétosztották a fegyvereket 
a nyilas hordáknak. Es mintha bizo
nyíték lenne: Budapest dermedt 
csendiét kézigránátok robbanása, 
géppisztolyok, géppuskák kattogása, 
sikolyok es halálhörgések verlek fel. 
Ahogy leszállt az este, mint lopako
dó gyilkosok', nyilasbandók terelték 
össze zsidók százait a Király- és 
Wcsselt •nyi-ulcák környékérői a Te- i 
leki-térre. A szűk területre összezsú
folt tömeget percek alatt elintézlek a 
géppisztolyok és kézigránátok. A 
Teleki-téren hullnheíryck tornyosul

tak. Egy tizenötéves nyilas karsza
lagos suhanc azzal dicsekedett, hogy 
tizenöt darab kézigránátot vágott kö
zibük. Es ezen az éjszakán, mintha 
elszabadult volna az emberi aljas*  
ság és gonoszság, minden ami rossz, 
gálád és szennyes.

Minden számottevő becsületes ma
gyar közéleti vezető, iró és újságíró 
menekült aznap éjjel. Akinek nem 
sikerült, alkoholtól és vértől megré- 
szegült fosztogató nyilas csőcselék 
hurcolta el. így menekült Illyés Gyu
la is azzal a reménnyel, hogy sike-

Mennyiért vásárolták meg Nyirő jossefet?
Erről irta aztán a nyilas sajtó: 

„Budapest vértelen forradalma.“ De 
a tömeggyilkosságokról némán hall
gatott és arról is, hogy Budapest 
külvárosaiban napokon keresztül 
munkások álltak harcban a nyilas 
bandákkal. Sajtó és rádió véresen 
tajtékzott minden ellen, ami nem nyi
las érdekeket szolgált. Már a fasizmus 
magyar szélláscsinálói sem férlek 
egymás mellett. A hitlerbérenc ma 
gyár korcsma két dudása közül Im- 
rédyt kimarta a „Vezérlő Akarat“, 
aki „nemzetvezetővé“ nevezte ki ma
gát: Szálasi. Hitlernek küldött üd
vözlő táviratát igy, kezdte : „Mint 
Isten kegyelméből és a magyar nép 
akaratából a Magyar Hungarista 
Munkaállam m. kir. miniszterelnöke,, 
ezennel jelentkezem Nagyméltósá
godnál.“

Most már független Magyarország
ról ők sem beszéltek. Sajtóban, rá
dióban és színpadon minden idők 
legfeleiőtlenebb uszítása és bárgyú 
agyvelők legocsmányabb hazugság
áradata indult meg. De a magyar
tömegek felé nem éjézték magukat 
elég erőseknek. Az általános terror 
mellé nevekre volt szükségük, .akik 
igazolják gazságaik „erkölcsi“ meg- 
okolásál.

A megalakult úgynevezett „Nemzeti 
Szövetség“ egyik aláírója Nyirő Jóé'

A kolmmári református kollégium örököl

A színházak kormánybiztosá
nak, Kiss Ferencnek ígérgetései és 
fenyegetései ellenére olyan művé
szek tagadták meg a szereplést, 
mint Bajor Gizi, Mezey Mária és 
mások, míg Szilassy László hatal
mas nyilatkozatokban jelentette be, 
hogy bevonul katonának, mert ez az 
egyetlen kötelesség, de golyók süvi- 
tése helyett megelégedett a buda
pesti Gestapóhoz való hadnagyi be
osztásával. Ebbe az irodalmi és mű
vészi mocsárba különösen szólott 
bele a „Magyar Ünnep“ egyik no" 
vemberi számában megjelent utolsó 
Szabó Dezső-irás, amely végrende
letét is tartalmazta. A januárban 
nyilas-terror áldozatává vált iró, aki
nek behavazott holtteste napokon át 
feküdt temetellenüi a Rákóczi-téren,

+ A hái’oms%ékmegyei Uzon községben 
kezdődőit meg az északerdélyi földosztás

SEPSISZENTGYÖRGY, február 21. 
Háromszék vármegye vezetősége a 
földosztás előmunkálatait elvégezte s 
rendeletet adott ki a földosztás ha
ladéktalan megkezdésére. A rende
let felsorolja az általános irányelve
ket. KTosztandók azok a szántóföl
dek és kaszálók, melynek területe 
az 50 hektárt meghaladja. Vala
mennyi elhagyott föld a fasiszta és 
németbarát egyének földjei, akiknek 
politikai magatartását már bírói Íté
let is megbélyegezte, szintén kiosz
tanánk. A föld megműveléséhez 
szükséges igavonó állatok és egyéb 
szerszámok a kiosztott löld arányá
ban szintén elosztásra kerülnek.

A föld osztásánál elsősorban a 
földnélküli szegényembereket veszik 
tekintetbe. Az uj gazdák kötelesek a 
kapott föld megművelésével kapcso
latos intézkedéseknek megfelelni, cl- 

rül átvergődnie az arcvonalon. Az
óta nem jött hir felőle.

A királyi vár ellen egész éjszaka 
folyt az ostrom. A testőrség utolsó 
pillanatig védekezett. És amig harc
kocsik lőtték a várat, nyilas csőcse
lék fosztogatta az üzleteket, lakóhá
zakat. Mindenféle menekülők lapul
tak az éjszakában. A nyilasok újabb 
tömegeket, férfiakat, nőket, gyerme
keket hajtottak a Duna felé. Vér 
mosta a pesti és budai partokat s 
hajnalban hullák százait sodorta to
vább a víz.

zsef volt, aki a Budapesten lévő er
délyipárti képviselők tanúsága szerint, 
— akik egyébként megtagadták rész
vételüket a nyilas parlamentben s 
ezért korra való tekintet nélkül ka
tonai szolgálatra hívták be őket — 
ötvenezer pengőért csatlakozott a 
„Nemzeti Szövetségihez. Nyilatko
zatot akartak kicsikarni a nobeldijas 
szegedi tudóstól, Szentgyörgyi Albert 
professzortól: nyilvánosság előtt je
lentse ki azt,, hogy Szegedről szökött 
meg a Vörös Hadsereg ■ fogságából, 
ahol haját kopaszra nyírták és a fej
bőrére piros vegytintával írták fel 
kapott számát! Szentgyörgyi profesz- 
szort semmiféle fenyegetés nem bírta 
rá ilyen hazug nyilatkozat megtéte
lére, bár az „esetet" a nyilas sajtó 
közölte. Szentgyörgyi sorsa azóta is
meretlen. A Bókay Jánosnál lakó Ta
mási Áron sem volt hajlandó nyilat
kozni és igy az interjúból rendőrségi 
kihallgatás lett. Tamási kései sirán
kozással mondhatta: „Nagyon meg
bántam, hogy eljjöttem Kolozsvárról,- 
bár akkor azt hittem, az én helyem 
Budapesten van."

A március ,19-e utáni idők „forra
dalmi költője", Erdélyi József is kegy
vesztett lett. Vajjon mi vezette ezt 
a lelkileg megzavarodott embert arra,, 
hogy álnéven maga ellen Írjon verset 
a „Magyarságé hasábjain;? ,,, 

végrendeletében minden- vagyonát, 
beleértve könyveinek ezutáni jöve
delmét is, a kolozsvári református 
kollégiumra hagyta, de hozzáfűzte, 
hogy amennyiben ez.. a történelmi 
változások során végiehajthatatlan 
lenne, úgy a jog á kolozsvári refor
mátus egyházközségre száll. Kiköté
se az, hogy vagyonából szegény
sorsú, de érdemes magyar gyerme
keket taníttassanak. A végrendelet 
utolsó pontjában kéri a magyar tár- 
sada.mat, hogy holttestét a Gellért
hegyen temessék el, arccal a Duna 
felé. De amig Rákóczi-téri sírját a 
német repülőgépek mély támadásai 
közben munkások, diákok és értel
miségiek állták körül, a Gellért-he- 
gyen még bömböltek az ágyuk,

' t- g-

lenkező esetben szabotálókként jár 
nak el ellenük s a földet elkoboz
zák. A hatóságok is kötelesek a jut
tatott földek szakszerű megmunkálá
sáról gondoskodni.

A földosztást a főispáni hivatal ál
tal szervezett bizottság ellenőrzi. E 
bizottság feladata a juttatás igazsá
gos és méltányos végrehajtását szem- 
mellarlani s a kiosztással es meg
műveléssel kapcsolatos esetleges pa
naszokat felülvizsgálni. A rendelet 
pontos és lelkiismeretes végrehajtá
sáért a községi bírók es városi pol
gármesterek személyesen felelnek.

A bizottság elsőül Uzonban szál
lott ki s több mint ezer résztvevő 
jelenlétében ismertette a haladékta
lanul megkezdődő földosztás lénye
gét. A lukosság az alispán bejelen
tését határtalan lelkesedéssel fogadta.

. 5

A demokrata nők 
9 követelése

KOLOZSVÁR, február 21. Kolozs
várt megalakult a Demokrata Nők 
Egységfrontja. Áz alakuló ülésen az 
összes demokrata nőcsoportok kikül
döttei jelen voltak. A Kommunista Párt, 
Szociáldemokrata Párt. Szaktanács, 
Hazafiak Szövetsége, Ekések Front
ja, Magyar Népi Szövetség és Nép
védelmi Egyesület kiküldöttei együt
tesen határozták el, hogy egység
frontba tömörülve küzdenek az álta
lános nősérelmek megszüntetéséért és 
követeléseik kiharcolásáért.

Kilenc pontban fektették fel azo
kat a követeléseket, melyeket együt
tesen harcolnak ki. Harcot indítottak:

1. A nők politikai jogaiért, hogy 
18 évtől választók és válaszhatók le
gyenek.

2. A közigazgatásba való bevo
násért.

3. Helyet minden szakmában a 
nőknek.

4. Követeljük az egyenlő. mimi
káért egyenlő bért,

5. A dolgozó nő és gyermeke vé-
: delméért a következőket: a) ánő ne 
legyen éjszakai munkára kihasznál- 

I ható; b) szülés előtt és után két hó
napi fizetéses szabadságot kapjon; 

: c) szülőotthonokat állítsanak feli d) 
úgyszintén bölcsődéket, napközi ott
honokat, étkezdéket a gyermekek ré
szére az üzemekben, kerületekben 
és falvakban. •

6. A földműves asszonyok kapják 
nak részt a földosztásból, elsősorban 
a hadiözvegyek és hadiárvák l

I 7. Az árdrágítók, spekulánsok, s^a- 
' botálók megbüntetése 1

8. Az analfabetizmus megszünte
tésével a kulturális színvonal eme
lése I ' -'

9. A tanítás demokratizálása. Min
den fajta és minden fokú iskola meg”

; nyitása a nők előtt ! '
A Demokrata Nők Egységfrontja 

elhatározta, hogy minden erejével 
küzdeni fog a nők legnagyobb el
lenségének, á fasizmusnak,. végső 
megsemmisítéséért.

Felhívnak minden vallásos és jó
tékonyságé. nőegyletef, hogy' csatla
kozzék programjukhoz.

' ' . ./ •• -1 “* « ■ .............

Micescu „mestert“ törSIté?«" 
«z kamarádéi

BUKAREST, február 21. Az ilfotr 
megyei ügyvédi kamara tisztogató 
bizottsága törölte , tagjai sorából 
Micescu fatrate ügyvédet és .kérte 
néptőrvényszék elé való utalását 
Micescu „mester“ a fajuszitó fasiszta*  
és szovjelellenes bajkeverők élén 
állott Romániában. A népszerűséget 
haíhászó Micescu kétségtelenül méltó 
büntetésben fog részesülni.

; ■ ; . . . : , . < . í'-

Uj tisztikart
a Kolozsvári-Orvosi 

Kamara
KOLOZSVÁR, február 21. Az Or

vosi Kamara megválasztotta új tisz
tikarát. A kamara elnöke dr. Veress 
Ferenc orvosprofesszor. Alelnökök: 
Dr. Telia Livius és dr. Traub Vil
mos. Titkár: Dr. Guzner Miklós, 
pénztárnok dr. Cseke Pcter. Fegyek 
mi bizottság : elnök dr. Constantines- 
cuné dri Neumann Erzsébet, tagok: 
dr. Farkas Tibor, dr. Ranta Vasile és 
dr. Lőrincz Ernő. A választmány tag
jai : dr. Csőgör Lnjos, dr. Szentki
rályi István, dr. Filip Viktor, dr. Ghe- 
rasim Ovidiu, dr. Josepovits Regina, 
dr. Heller József és dr. Petrov Női
den.

A kolozsvári orvosok bizalma az 
uj tisztikar iránt egyhangú választál» 
formájában nyilvánult meg. A válasz
tás megejtése után hatalmas munka
program körvonalait vázolták fel, 
amelynek főcélja egyrészt a közön
ség orvosi ellátásának és az orvosi 
munkateljesítménynek a feljavítása, 
másrészt az orvosi hivatás tekinté
lyének iiz azt megiltalő helyrt, való 
felemelése.

Az Orvosi Kamara helyisége egye
lőre a városi tisztifőorvo»i hivatal, 
(Bólyai-utca 1.) Hivnlalos órák ked
den, csütörtökön és szombaton reg
gel 8—9-js.
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zl pr óhirdetések
HIRDETÉSI ARAINK: Apróhirdetés 
szavankint 60 fillér, legkisebb apró
hirdetés 1Ü -z—g 6 P. Keretes hirde
tés l.oo ’ rek között szavan
kint 1.50 P. Nyil’.i r zavankini 3 P. 
Közg.~ köziemé. szavanként 2 P.

A cf á s v é t e 5
ELADÓ két teherkocsikabin 3 drb oldal

lal. Pata-utca 95. Értekezni délután 4 óra 
után. 3765

ELADÓ egy pár 40-es számú férfiba
kancs, egy pár 38-as női félcipő, egy da
rab villanypárna és asztalterítők, egy da
rab függöny szimpla ablakra. Józsa tíéla- 
utca 20.

ELADÓ sezlontakaró, párna, 
antik falióra, gukker. Hegedűs 
15, 1—4-ig.

JÉGSZEKRÉNY eladó. János
10 szám.

UJ permetezőgép eladó felszereléssel. 
37?l 

fürdőkád és 
villanyszere- 

3788 
vörösrézüst. 

3778 
mély gyer-

. i8 
3780

3771 
tányérok, 
öándor-u.

3790 
vitéz-utca

3/92

Pata-utca 36 sz.
EGY 0.6 HP, 3 HP, egy 

h :nger eladó. Radák-utca 4, 
soűzlet.

ELADÓ I drb 150 lileres 
Fasieur-ix. 15.

■ EGY jókarban lévő fehér, 
mekkocsi eladó. Sándor Lászó-utca 
szám. ■ I

ELADÓ egy szürke cs egy barna férfi
ruha, sötötkék női kosztüm. Kurolina-tér 
?■» Fogarasi László-szabóság.

EGY ötszáz kg-os iizedesmérleg 
Görgey-u, 9. (Strand hátamögött.)

EGY kombinált gyermekkocsi
Görgey-uíca 9. (Strand hátamögött.) 

JOKARBAN lévő bőhátu csikóbunda el
adó. Rőzsa-u. 3, I. em. 7. ajtó. 3774

UJ állapotban lévő nagy Írógépet és 
számológépet vennék. Tamás, Szentegy- 
ház-utca 12. Ugyanott iúskairógép eladó. 

r 3787
VILLANYHAJTÁSOS angorafonógép el

adó, Holdvilág-utca 52. 37/6
HAGYMÁT és vefeményt nagy mennyi

ségben vásárolunk. Albion, Barom vásár
tér 7. 37/5

TÖRÖTT, használt csillárokat, éjjeli 
lámpákat veszek. Címeket „Csillár“ jeligé
re kerék, 8S54

VESZEK mindenféle ócska és ui autó
alkatrészeket, golyóscsapágyakai. liüisöés 
belső gumikat Maier, Budai Rag- Antal
ul 22. 3759

EVŐESZKÖZT, alpakkát és ezjistöFTná-' 
gas áron vásárol a »Libertas“,zDeák_Fe-- 
rcnc-utca 40, ' a jűO

VASANYAGOT, vasbádogot, szerszám«'' 
acélt bármilyen mennyiségben veszek 
napi áron. Bányai, fordai-ut 19,

FIGYELEM! Tört aranyat és ezüstöt 
napi áron vesz Hilf Kálmán órás és ék
szerész, Mátyás-u. 2. 8953

BÉLYEGGYÜJ l'EMÉNYEKET, tömegűé- 
lyeget bárkinél előnyösebben vásárolok. 
Dávid Ferenc-utca tizenkettő. 3070 .

MINDIG ir a töltőtolla, ha György Ja
kabtól vásárolja, vagy javíttatja. Használt 
tollakat magas áron veszek. 3347

ARANYHEGY Ü töltőtollat veszek. Uj 
toliakban választék. Fülöp Kálmán, Deák 
Ferer.c-u/ca 22. 358o

EGYDEC1S kölnivíz«» üvegeket veszek. 
Rottenberg, Tímár-utca 10. 3606

ELADÓ egész modern íróaszfd, kemény 
iából. Jókai-utca 2/, I, em., 2, ajtó. 3—5 
óráig. KjSr/

EüY jőkarban lévő fehér, mély gyer
mekkocsi és egy sport eladó. Fecske-utca 
34 szám. 3562

KERESEK megvételre jókarban lévő, 
asztalosszerszámokat. Deák Ferenc-utca 
24. Aszla.osmüheiy. 3668

VARRÓGÉPEK, fluchgépck, egy 220 
Woltos villanymotor eladók. Apaity-u. 34. 
1, em. 3680

ELADÓ egy jókarban lévő fél kőrisfa- 
háló jávorbeléttek Fellegvári-ut 20.

ELADÓ egy jókarban lévő, fehér 
gyermekkocsi. Ilegyv^lgy-utca 19

VOIGILANDER, Icledynar 6;3, 
távolság 18 cm. objektivet magas 
megveszünk. Deák és Deák, Szabadság
iér 15, délután 3—5 között. 3692

SZÉPIRODALMI könyveket veszek. Cí
meket „Könyv" jeligére kérek. Gr. 41 

MELY gyermekkocsi, teljesen uj. eladó. 
Pata-utca 9. 3757

El .AL'0 50 garn. kolotaszcgi diszbutor 
ÍHszlal. székek, virágállvány). Egyeteni-U. 
3, félemelet 9. 3733

A 8 kai ma zást keres
FIATAL lány tisztviselőnői állást keres. 

Ajánlatokul „Gyakorlatiul bíró“ jeligére a 
kiadóba kérek. 38U

EGY komoly nő bejárónői állást keres. 
G;. />falví-ut 118. 3762

liAGY gyakorJult.il bíró gépkocsivezető 
.■ állast keres. Görbc-uxa 3/, 37/J
' KERL-SKEDELMIT végzett I. ány állást 

kens,. • Levele! -It.'ii • tudok'’ Jeligére 
kérek. 3703

3779 
eladó.

3793 
eladó.

3799

3753

3691 
mély 

3ZÄH1.
3700 

gyuj- 
ítron

Uádescu miniszterelnök 
csendőrei betelőítek a bukaresti

Gheorghe Apostol, az Általános Munka*  Szövetség elaöLe 
súlyosan megsebesüli

BUKAREST, február 21, Többször 
beszámoltunk arról a kihívó, sőt tá
madó magatartásról, amelyet egyes 
bukaresti fasiszta és reakciós csopor
tok még ma is állandóan tanúsítanak. 
Ezeknek az elemeknek újabb vak
merő cselekedete a Malaxa-gyár mun
kásai ellen irányult.

Nagyobb fasiszta és reakciós ele
mekből álló csoport behatolt a Ma- 
laxa-gyárba, amely tudvalévőén Bu
karest egyik legnagyobb üzeme és 
megkísérelte az üzemi bizottság tag
jainak tisztségüktől való megfosztá
sát. Erre a munkásság küldöttséget 
menesztett az Általános Munkás Szö
vetség Calonifiresc . -utcai székhazába. 
A küldöttség jelentésének meghall
gatása után Gheorghe Apostol, a sző- 

'vétség elnöke és többen mások ki- 
siettek a Malaxa-gyárba, ahol a mun
kásságot már egybeverődve találták.

■ Amikor a munkások meglátták Gheor
ghe Apostolt, lelkes tüntetésbe kezd- 
tefe*

A fasiszta és reakciós elemekből 
álló csoport, úgy látszik, telefonon 
jelentést tehetett, mert rövid időn 
belül csendőr- és rendörosztagok ér
keztek a gyár területére, akik bele
lőttek a munkástömegbe. Tizenhárom 

(munkás súlyosan megsebesült Súlyos 
sebekből vérezve szállították a Pan- 
telimon-kórházba Gheorghe Apostolt 
is. Mint kiderült, a csendőr-és rend- 
őrosztagokat Rädescu miniszterelnök 
küldötte ki a munkásság ellen.

Az északerdélyi demokrata pártok 
és a szervezett munkásság elhatá
rozta, hogy táviratokban üdvözli és 
együttérzéséről biztosítja a bukaresti 
munkásság szervezeteit s táviratilag 
jelenti be tiltakozását is Mihály ki
rálynál és a miniszterelnöknél.

MEZŐGAZDASÁGI SZAKISKOLÁVAL 
ES TÖBBÉVI GYAKORLATTAL ren
delkező, katonaviselt, fiatal vagyok. Ál
lást keresek a mezőgazdaság bármelyik 
ágában. Gyümölcsfák szakszerű takarítá
sát és tavaszi gondozását is vállalom. 
Torma Zoltán Kolozsvár, Petőfi-utca 20

L tem. 1. ajtószám alatt . Gr.
CIPÉSZ- és csizmadiamunkára segéde

ket felveszek Nemes László, . Budai Nagy 
Antal-u. 55. 3751

KERESEK azonnali belépésre egy min
denesleányt. Jelentkezni Széchenyi-tér 24, 
Varga-vendéglőben. ’ 3720

BEVÁSÁRLÓT keresek, aki Várad-Bé- 
késcsaba környökén utazik, hogy minden
nemű élelmiszer beszerzésével megbízhas
sam. Kovács, Dónát-ut 82. 3749

Ingatlan • I a k á s
ÖTSZOBÁS lakást keres orvos belvá

rosban. Cim: Geofe-kalapüzlet, Minorita
templom mellett

KICSI üzlethelyiséget keresek forgalmas 
helyen. Ügynököt díjazok. Katona József- 
utca 13. 3785

ÜZEMHELYISÉGET keresek nagyobb 
vagy kisebb helyiségekből, a belváros kö
zelében, Zebra vegyiüzem, Titnár-B. 36. 
Közvetítési díjazok, 3709

KERESEK belváros közelébe» egy szo
ba korty hős, éléskamrás lakást ’ Címet a 
kiadóba „Száraz“ jeligére. ; 3665

Különfélék

romániai esemőstyek hatására

ír Mihály királyhoz fordult távirat" 
bán. azhDA északerdélyi Végrehaj tó 
Tárnicsa és feltárta az országos sé

relmeket
KOLOZSVÁR, február 21. Az országos demokrata Arcvonal északer

délyi végrehajtó tanácsa tudomást szerezvén a Bukarestben lezajlott ese
ményekről, melyeknek során a reakciósok klikkje fegyveres erőket küldött 
a nép és a munkásosztály ellen, azonnal értekezletre ült össze és elhatá
rozta, hogy távirattal fordul T. Mihály királyhoz a helyzet tisztázása érde
kében.

A Végrehajtó Tanács tagjai állal jóváhagyott távirat szövege a .kö- 
vetkezau^.

Bie/sége
I. Mihály királynak

Bukarest
Felség!
A dicsőséges szovjet és román hadseregeknek a 

ellen vívott harca során történt felszabadulásunk után______________
vedelt Északerdőig azt hitte, hogy az-augusztus 23-i aktus Románia de
mokratizálását és a demokratikus szabadságot hozza Északerdőig népeinek 
is. Ezzel ellentétben a romániai reakció fasiszta . közigazgatásokat külaött 
Eszalzerdélybe s ezek a Maniu-gárdákkal együtt olyan rablásokat és hal
latlan bűncselekményeket követtek el a békés magyar lakossággal szemben, 
amelyeket csak a magyar fasisztáknak az elmúlt négy év alatt a román 
lakosság ellen elkövetetelt gaztetteihez lehet hasonlítani.

A Román -ában augusztus 23-a után eddig soron volt kormányok nem 
tartották tiszteletben a fegyverszüneti teltételeket, s a szövetségesek. de 
elsősorban a Fzoveiunió indokolt bizalmatlansága ezekkel a kormányokkal 
szemben eredményezte azt, hogy Északerdőig ma is el van szigetelve az 
ország többi részétől s gazdasági és pénzügyi nyomorúságban vergődik, 
kiütéses tífusz pusztítja és hijján van elsőrendű nyersanyagoknak, élelmi
szernek és elsőrendű közszükségleti cikkeknek.

Éppen ezért felháborodással tapasztaljuk, hogy Rádescu tábornok, a 
minisztertanács elnöke nyíltan a romániai reakciós klikk mellé szegődött, 
fegyveres erőket küldőén a nép és a munkásosztály ellen —melynek so
raiból Gh. Apostol és több munkás megsebesült — s támogatja és fedezi az 
ország ellenségeit, a romániai légionáriusokat ésjnás fasisztákat.

Az ODA északerdélyi konferenciája Kolozsváron február 12—16 kö
zött a történelmi pártok egész sor demokratikus elemeivel együtt elfogadta 
az ODA kormányzási programját, kötelezettséget vállalván, hogy küzd an
nak megvalósításáért, kezdve az agrárreiorm végrehajtásával és a közigaz
gatási gépezet demokratizálásával Északerdélyben.

Az ODA északerdélyi Végrehajtó Tanácsa az egész lakossággal 
együltérezve kéri Felségedtől az összes fasiszták és háborús bűnösök letar
tóztatását és elítélései, azokét is, akik az Antonescu-rezsim módszereit 
folytatják, hogy a hadsereget a nép ellen fordítsák, gyengítvén ezzel a 
szövetségesek oldalán a háborús erőfeszítéseket és gátolván az ország de
mokratizálását, egyszersmind növelvén a szövetségesek bizalmatlanságát.

Kérjük az ODA azonnali kormányra juttatását, mert egyedül ez old
hatja meg az összes égető problémákat, amelyek a román nép előtt fel
merülnek s oldhatja meg egyszersmind a mi problémánkat is egy szabad, 
demokratikus és független Románia keretében.

A táviratot a Végrehajtó Tanács valamennyi tagja aláírta. Ugyancsak 
táviratot menesztett az ODA északerdélyi Végrehajtó Tanácsa az ODA Köz
ponti Bizottságához kuka László cinlére és az Általános Munkás Szövet
séghez is.

fasiszta elnyomók 
a háborútól szen-

KÉREM, hegy aki Mátrai névre levelet 
vagy üzenetet hozott, közölje címét a ki- 
adóhivatallal- * Gr

FOKI EMIL borszéki lakos keresteti 17 
éve Ödön nevű Hát, aki a marosvásárhe
lyi tanoncotthonnal elmenekült. 3768

FELKÉREM azokat a személyeket, akik 
Grüníeld Hermanlól, Grüníeld Árpád tex
tilesektől és leányomtól, Weisz Jucitól 
holmikat megőrzés végett .átvettek, hogy 
azokat haladéktalanul hozzám eljuttatot 
szíveskedjenek. Wcísz Sóndorné, Brossaik 
utca 29. 3/66

SZERELÉST, javítást vállal Kim Lajos 
villanyszerelő. Mátyás király-u. 1. 3778

KÉREM a Regátból hazatérő foglyokat, 
hogy amennyiben tudomásuk van dr. Jan- 
csó Béla és dr. Miké Imre hollétéről, az- 
közöljék velem. Dr. Jancsó Elemér Kolozs
vár. Petőfi-utca 3, II. em, Gr

FELKÉREM azon bajtársakat, kik Cser
mák. István hollétéről valamit tudnak, ér
tesítsék aggódó feleségét, Batthyány-ulci» 
65. Utoljára aug. 29-én irt Győr. 1-aő ha
dikórházból. 3795

OROSZ és angol órákat adok, egyéb
ként vagy csoportosan. Cím a kiadóban. 

3756 

| FOKOS! 
H Elveszett egy barna rétikul Dr. Pa*  
feS * i « _ -___ - _ J *•

Alkalmazást kaphat
DIÖTÖRÖNÖK felvétetnek Weisz Sán

dornál, Erassai-utca 29, délután 2—3 kö
zött 3767

UTAZÓKAT, ügynökökéi, wrvezöket és 
helyi megbízottaknak férfiakat és hölgye
ket alkalmazunk, rtrub csz.erzcserc és el
adására. Kereskedelmi vállalat, Eötvös- 
utcn 14, J. emelet. 37/7

g lotay Ferencné nevére szóló iratok 
H és egyebek voltak benne, Nagyon . 
tó kérem a megtalálót, hogy a pénz 
H megtartása mellett adja le Stud- 
g nícsfea, Mócok-utja 141 sz. címre ■ 

FELKÉREM azon egyéneket, akik fér- • 
jemről, Csatáry Szilárdról, aki a H—822 
tábori póstaszám alatt volt, vagy fiamról 
Csatáry Sándorról, aki a hegyi vezető,sza
kaszban volt Zilálton, valamit tudnak, , 
értesítsenek Galarnb-u. 2 sz. alatt. 3760

FELKÉREM azon Budapestről jövő, 
egyént, aki tud valamit férjemről, Fülöp 
Béla 105-ös légvédelmistáról, 100/207/2 á 
üteg, értesítse feleségét, Fiilöp Bélinét, ‘ 
Mikó-u. 5, Mikó-kert. ' ’ ' 3783

KI TUD RÓLA? Harasztosí Pál újonc, 
Naszód, 2, hegyivadász volt, utoljára Élés
ről irt szeptemberben. Értesítse édesanyját, 
özv. Harasztosí Pálnér, Mikó-u. 5, Mikó- 
kert. 3723

URALMI Nyakkendőiket hozassák icndbc , 
Nyakkcndőkiinikánál, Unió-utca 12. 3564 ■

ÁRU- és bútorszállítást, vidékre is, szak
szerűen vállal .Exprcss*  szállítási vállalat. 
Iroda Horca-ut 34. Telep Szent István-w 
33. 2498 .

EGY 13—15 éves árva itat örökbe ve
szek. Cim a kiadóban. 36b^

ÁRUSZÁLLÍTÁST, költöztetéseket é« 
mindennemű szállítást garantáltan és 
szakszerűen vállalok. Berdc Mózes-utcn 
3, 11. éinelet. 3669

SÜKETNÉMÁK és más egyéb fogyaté
kosok oktatását elvállalja Kában tozitef 
gyógypedagógiai tanár» Gyárfás 
2 szám«

KONFEKCIÓ részére felső- és gyermek*  
ruha készítését vállalju Lázár Ilona női 
szabósága, tíarlha M.-u. 15;

BORÚI KATICA Sz.ckclykocsardrol je
lentkezzék csomagjáért, Kovács könyv
kereskedésben. Szentcgyház-u. 3- Gr. 4j 

DÍJTALANUL közvetítem kiadó búto
rozott szobáját vagy lakását. 
iroda, Dózsa György-u. 6.

FIGYELEM ! 
kapható. Majális-u. 4 sz. __

Szerkeszti BALOGH EDGÁR 
A szerkesztésért fele) NAGY ISTVÁN

. I x press ■
371»

Ficycic.n 1 Jó hazikoizt
3742

JiUncxjzÄ Jj’AjdáUni. éfl JíxoBMlfti Müintéz/itt Kolozsvár- —FídMőn vcwșU»; Kien Márt«» keimst»,


